



# 弱女子独自撑起五口之家

## 孙炳芳悉心照顾卧病在床的丈夫和公公

本报记者 丛书莹

她有着农村人的朴实，有着农村人的热情，更主要的是她有着坚强的肩膀，在家庭面临困难的时候，她支撑起整个家，她就是临朐县东城街道程家台村的孙炳芳。

### 对丈夫不离不弃

跟丈夫和家人平平淡淡健健康康地生活。

### 对公婆恭敬孝顺

除了卧病在床的丈夫，家里还有两位八十多岁的老人，都没有劳动能力，公公也在丈夫病倒后生病了，一次意外摔倒致使其脊椎尾骨骨折，躺在床上也不能动，所以在孙炳芳是照顾两个卧床的人。

婆婆杜桂芝说，儿媳妇现在受苦了，觉得老两口对不住她，现在整个家都是孙炳芳在操持。儿媳妇舍不得吃，舍不得花，几年了，连件新衣服都没买过。

婆婆说自己的孙子放学回来想吃饺子，但是已经是晚上了，老两口说明天再帮着儿媳妇包饺子，但是第二天一早，儿媳妇就把热腾腾的饺子给端到了老人面前，孙炳芳朴实地她说，这事哪能还让老人帮忙，年龄都大了。

孙炳芳每天五点半起床，给丈夫洗手、洗脸、擦身上，程月亮的块头很大，她每次给丈夫翻身都得使尽浑身力气，到了吃饭的点，孙炳芳另外给丈夫盛好，然后一点点的喂丈夫吃进去，端屎端尿更是她必备的工作之一，她从不嫌脏。孙炳芳说自己和丈夫的感情很好，自己不会因为瘫痪而抛弃相伴十七年的丈夫。她特别希望丈夫能够早日康复，她不指望大富大贵，只希望



孙炳芳正在为卧床不起的公公喂饭。

### 一个人种七八亩地

孙炳芳家有七八亩地，丈夫程月亮没出车祸之前，家里的活都能照料，而且还能做点铝合金的生意贴补家用，日子过得还算红火，现在家里的顶梁柱倒下了，所有的担子都落在孙炳芳一个人身上，家里的所有收入来源也都在她种的这几亩地上。

这几亩地种的是麦子和玉米，地里的活挺多，而且地都在沟洼里，进出都不方便，更不用说是把掰好的玉米用推车推出来，但她还是把能运的都运了回来，她说家里现在就指望着卖点粮食和玉米来维持生活，她再累也会把地给种下去。

犁地、施肥、打药、收割……这些活大部分都是靠她来做，一亩地的活都得干上一天，七八亩地平常两个人搭伙干都觉得累，现在何

况是她一个人，但是她从没说过累，也没抱怨过。她的亲戚和邻居觉得就她一个人忙里忙外，活还这么多，就谁有空谁帮会儿。邻居对孙炳芳的评价很高，她们说一个女人操持着整个家，很不容易，但是孙炳芳照料得都很好。

孙炳芳说家里没钱了，她想出去在厂子里做点活，她不怕累也不怕苦，但是家里躺在床上的两个人需要她照料，她每天所有的时间不是在家里忙就是在地里忙，没有时间出去打工挣钱了。

另：孙炳芳丈夫被撞后，肇事者逃逸，做了两次手术，花费快13万块钱，她的公公也卧病在床，花去了很多医药费，家里欠了很多债，现在已经没钱给丈夫治病，家里还有上学的孩子，经济十分困难，本报呼吁社会上的热心人能伸出双手帮帮这家人。

### 寻找身边的感动

善良、诚信、担当、坚持……

这些美好的词汇，是否能够引起您内心的共鸣，能够带来清新的社会风气，引发人们思考社会核心价值观的真谛，寻找到我们这个时代呼唤的精神？

那么，与我们一起寻找隐藏在我们身边的“潍坊榜样”，他们身处不同的领域，有着不同的年龄和不同的生活境遇，但他们的共通点都是身在潍坊、热爱潍坊、奉献潍坊。“潍坊榜样”也许不是“明星”、不是“大人物”、不是“名人”，但他们将能代表来自潍坊最基层的百姓，他们用自己的方式全方位阐释“榜样”的含义和力量。

也许您身边的每一个故事、每一个影像，都可以诠释美丽的人性和人格——宽容、担当、孝道、诚信、母爱、帮扶、独立、勇敢、公正、专注。请给我们发送一封电子邮件、一张照片、打一个电话、发一条短信，让榜样的光辉照耀我们的城市！

邮箱：yuxiaoxian-blue@163.com；电话：18678086815、13791667431。